

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЪДОМОСТЬ

ЧАСТЬ ШВОФФЩАЛЬНАЯ.

СУББОТА, НОЯБРЯ 1-го, 1858 ГОДА. № 45.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ.

ОКТЯБРЯ 27. Кончина великаго князя Иоанна III въ Москвѣ 1505. Императоръ Александръ I Высочайше повелѣть соизволилъ перевести ярмарку изъ Макарьева въ Нижний Новгородъ на время 1816.

ОКТЯБРЯ 31. Учрежденіе Вольнаго Экономического Общества въ Спбургѣ 1765.

ИЗВѢСТИЯ ПОДЪГОДЫ.

Въ Нижнемъ-Невгородѣ съ 16 по 24 Октября судовъ грузилось 2, на сумму 2,581 руб. Разгрузилось 29, на сумму 209,288 руб. серебромъ.

Слова, сказанныя ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ московскимъ предводителемъ дворянства, 31-го августа 1858 года.

«Мнѣ, господа, всегда пріятно, когда Я имѣю

возможность благодарить дворянство, но противъ совѣсти говорить не въ Моемъ характерѣ. Я всегда говорю правду, и къ сожалѣнію благодарить васъ теперь не могу. Вы помните, когда Я два года тому назадъ, въ этой самой комнатѣ, говорилъ вамъ о томъ, что, рано или поздно, надобно приступить къ измѣненію крѣпостнаго права, и что надобно, чтобы оно началось лучше сверху, нежели снизу. Мои слова были перетолковавы. Послѣ того Я обѣ этомъ долго думалъ, и, помолившись Богу, рѣшился приступить къ дѣлу. Когда, вслѣдствіе вызова Петербургской и Литовскихъ губерній, даны Мною рескрипты, Я, признаюсь, ожидалъ, что московское дворянство первое отзовется; но отозвалось нижегородское, а Московская Губернія—не первая, не вторая, даже не третья. Это Мнѣ было прискорбно, потому-что Я горжусь тѣмъ, что родился въ Москвѣ, всегда ее любилъ, когда былъ Наслѣдникомъ, люблю ее теперь, какъ родную. Я далъ вамъ начала, и отъ нихъ никакъ не отступлю (здесь Государь изволилъ повторить главныя основавія, изложенные въ рескриптахъ). Я люблю дворянство, считаю его первой опорой престола. Я желаю общаго блага, но не желаю, чтобы оно было въ ущербъ вамъ, всегда готовъ стоять за васъ; во-вы, для своей же пользы, должны стараться, чтобы вышло благо для крестьянъ. Помните, что на Московскую Губернію смотритъ вся Россія. Я готовъ всегда дѣлать для васъ, что могу, дайте же Мнѣ возможность стоять за васъ. Понимаете ли, господа? Я слышу, что комитетъ много уже здѣлалъ. Я читалъ извлеченіе изъ его занятій; многое Мнѣ кажется хорошо; одно Я замѣтилъ, что написано объ усадьбахъ. Я подъ усадебною осѣдлостью понимаю не одно строеніе, но и всю усадебную зем-

лю. Еще разъ повторяю, господа, дѣлайте такъ, чтобы Я могъ за васъ стоять. Этимъ вы оправдаете Мою къ вамъ довѣренность».

Слова сказанныя ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ депутатамъ смоленского губернскаго комитета по крестьянскому дѣлу и предводителямъ смоленского дворянства, 3-го сентября 1858 года.

«Мнѣ пріятно, господа, находиться среди васъ и лично благодарить дворянство смоленское за преданность престолу и отечеству, которую оно неоднократно доказывало, какъ прежде, такъ и въ 1812 г. и въ послѣднюю войну. Мнѣ пріятно благодарить васъ и за готовность, выраженную вами въ крестьянскомъ дѣлѣ. Мои предшествники и въ особенности покойный Родитель Мой всегда оказывали внимание смоленскому дворянству: вы имѣете документъ Его благоволенія къ вамъ, который былъ писанъ за нѣсколько дней до Его смерти; можно сказать, Онъ и на смертномъ одрѣ думалъ о васъ (*). Я также люблю васъ. Одна изъ вашихъ дамъ поднесла Матери Мой образъ для благословенія Меня въ то время, когда Я имѣлъ честь командовать войсками, защищавшими столицу. Этотъ образъ всегда при Мнѣ и служитъ, такъ сказать, новою связью, которая еще крѣпче соединяетъ Меня съ вами (**). Теперь вы собра-

(*) Говоря это, Государь Императоръ былъ разстроганъ, и на глазахъ Его были слезы.

(**) Поднесеніе сего образа сопровождалось слѣдующими обстоятельствами: 1854 г., когда были получены Высочашее повелѣніе, о подчиненіи войскъ, охранявшихъ Санктпетербургъ. Главному Начальствованію Государя Наслѣдника Цесаревича, нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора, и Высочайший манифестъ о войнѣ съ Франціею и Австроіею, въ то время дамы смоленского общества возъимѣли намѣреніе поднести, чрезъ смоленскаго преосвященнаго, Государынъ Императрицѣ Александру Федоровнѣ списокъ Св. иконы Смоленской Божіей Матери Одигитріи, со всеподданѣйшею просьбою, передать онъ отъ Ея Величества, въ благословеніе Государю Наслѣднику Цесаревичу, какъ Главному Начальнику воинства, охраняющаго престольный градъ. Приношеніе этого было милостиво grantedо, и въ раскриптахъ, даныхъ на имя преосвященнаго

ны по крестьянскому дѣлу. Это необходимо для благоденствія вашего, крестьянъ вашихъ и всей Россіи. Займитесь имъ дѣльно и на указанныхъ въ Моемъ раскрипте началахъ, обдѣлайте это дѣло такъ, чтобы оно было безобидно для васъ и для крестьянъ вашихъ. Этимъ вы доставите Мне утѣшеніе. Я увѣренъ, вы не обманете Менѣ ожиданій и оправдаете Мою къ вамъ довѣренность».

Изъ С.-Петербургск. Вѣд. 21 Октября 1858 г. № 230-й.

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ, ПО ПОВОДУ ОСВЯЩЕНІЯ ЦЕРКВИ И ЗДАНІЯ НИЖЕГОРОДСКАГО МАРИИНСКАГО ИНСТИТУТА БЛАГОРОДНЫХЪ ДѢВИЦЪ.

(Памяти Михаила Степановича Брехова.)

и честно имъ его предъ нами.

Псал. LXXI, ст. 14.

Нижегородцы, издревле преданные Отечеству, постоянно, при всѣхъ важныхъ въ немъ событияхъ, старались выражать свои вѣрноподданническія чувства Престолу или дѣлами воинской доблести, громя враговъ Отчизны, или дѣлами добра,—пожертвованіемъ своего достоянія на пользу общую. Такъ въ 1841 году, когда Россія торжествовала бракъ нынѣ благополучно царствующаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА въ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ. Нижегородское Дворянство пожелало ознаменовать это событие дѣломъ добра и любви къ ближнему: 11-го Февраля 1842 года, въ губернскомъ собраніи своемъ,—первомъ послѣ брака Высочайшей Четы, опредѣлило учредить въ Нижнемъ-Новгородѣ, на свой счетъ, учебное заведеніе для дѣ-

смоленскаго и дорогобужскаго, 20-го и 21-го юля 1854 года, Ея Императорскаго Величества и Его Императорскаго Высочества изволили изъянуть женамъ гражданъ смоленскихъ Свою признательность за сіе духовное приношеніе. Въ памятныхъ книжкахъ Смоленской Губерніи на 1855 и 1856 годы подробно описано это событие и напечатаны имена всѣхъ участницъ въ семъ дѣлѣ.

вицъ, — дочерей дворянъ Нижегородской Губерніи, и наименовать его, въ честь Высокой Новобрачной. Маріинскимъ Институтомъ.

Для основанія этого заведенія, собраніе дворянства назначило жертвовать съ 345,440 ревизскихъ душъ, числившихся за владѣльцами Нижегородской Губерніи, ежегодно по семи копѣекъ съ души, и это пожертвованіе производить въ теченіи осми лѣтъ. Капиталъ же, образующійся этимъ сборомъ, положено было вносить, по мѣрѣ накопленія его, въ Нижегородскій Александровскій Банкъ, и, согласно банковымъ правиламъ, выдавать его въ ссуду, подъ залогъ недвижимыхъ имѣній, для приращенія процентами.

Это положеніе Нижегородского Дворянства было повержено Г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ на Высочайшее разсмотрѣніе. Въ Бозѣ почившій ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ НИКОЛАЙ ПАВЛОВИЧЪ, принялъ благосклонно выраженіе усердія и преданности Нижегородскихъ Дворянъ къ Престолу и стремленіе ихъ къ общей пользѣ и просвѣщенію, соизволилъ, чтобы предположенный сборъ былъ приведенъ въ дѣйствіе, и чтобы самое заведеніе именовалось, въ честь ГОСУДАРЫНИ ЦЕСАРЕВНЫ нынѣ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ, Маріинскамъ Институтомъ Благородныхъ Дѣвицъ.

Говоря о заслугѣ Нижегородского Дворянства, сдѣланной имъ, предъ своимъ сословіемъ, положеніемъ основать Маріинскій Институтъ, должно упомянуть, что первую мысль о нижегородскомъ женскомъ учебномъ заведеніи подалъ коллежскій советникъ Михаилъ Степановичъ Бреходъ.

Этотъ достойный дворянинъ, по христіанской любви къ ближнему и по любви къ просвѣщенію, желалъ основать здѣсь заведеніе, въ которомъ бы воспитывались, на правахъ Казанского Родионовскаго Института, дѣвицы, — дочери самыхъ недостаточныхъ дворянъ Нижегородской и Симбирской Губерній, для чего по смерти своей завѣщалъ все свое недвижимое имѣніе, 556 ревизскихъ душъ, состоящее въ Нижегородской и Симбирской Губерніяхъ. Но это пожертвованіе Михаилъ Степановичъ дѣлалъ съ тѣмъ, чтобы въ теченіи десяти лѣтъ, со дня его смерти, нижегородское женское учебное заведеніе было непремѣнно открыто, въ противномъ случаѣ завѣщанное имѣніе обращалось въ пользу Родионовскаго Института, который этимъ въ обязывался воспитывать дѣвицъ, — дочерей недостаточныхъ нижегородскихъ и симбирскихъ дворянъ.

Десять лѣтъ шла переписка объ устройствѣ Маріинскаго Института, десять лѣтъ продолжались приготовленія къ его открытию, наконецъ, дѣятельностью и любовью къ добру и просвѣщенію Свity ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА генералъ-майора князя Михаила Александровича Урусова, бывшаго тогда Начальникомъ Нижегородской Губерніи (1), и исправлявшаго должность Губернского Предводителя Дворянства князя Николая Александровича Дадіана (2), всѣ препятствія до этому дѣлу были устранины, и Институтъ, столь полезный для здѣшняго края, торжественно открыты въ день тезоименитства Высокой Покровительницы всѣхъ женскихъ учебныхъ заведеній Россіи, — ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ФЕОДОРОВНЫ, 23 Апрѣля 1852 года.

Сначала въ Институтъ было принято 25 воспитанницъ, потомъ скоро число ихъ возрасло до 55-ти, и Совѣтъ Института (3), по недостатку помѣщеній, принужденъ былъ остановиться приемомъ до постройки институтскаго зданія.

Такое быстрое возрастаніе численности воспитанницъ показано, какъ необходимо было въ Нижнемъ-Новгородѣ женское учебное заведеніе. — Въ настоящее время, за выпускъ окончившихъ курсъ, въ Институтѣ находится 87 воспитанницъ.

Въ прошломъ году Маріинскій Институтъ былъ посещенъ нѣсколько разъ Его Императорскимъ Высочествомъ Принцемъ Петромъ Георгиевичемъ Ольденбургскимъ; и Его Высочество удостоилъ благодарностію Начальнику Института за примѣрный порядокъ въ заведеніи и успѣхи воспитанницъ, изъ которыхъ особенно отличившихся въ наукахъ Его Высочество наградилъ нотами своего сочиненія съ собственно-ручными надписями. Въ минувшемъ Августѣ Институтъ удостоился два раза посещенія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА въ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ; ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА также остались Институтомъ довольны.

Изъ двадцати трехъ институтокъ первого вы-

(1) Нынѣ генералъ-лейтенантъ и сенаторъ.

(2) Князь Н. А. Дадіанъ не дожилъ до дня открытия Маріинскаго Института: онъ умеръ 9 Октября 1851 г.

(3) Совѣтъ Института состоять: изъ Предсѣдателя (Начальника Губернія), Начальницы Института, Губернского Предводителя Дворянства, Члена по учебной части (Директора училища), и Члена по хозяйственной части.

пуска, который былъ 9 Февраля вынѣшняго года, двѣ удостоились получить шифры имени ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, двѣ награждены золотыми медалями, три—серебряными, четыре—книгами, а остальная двѣнадцать—получили прекрасные аттестаты.

Какъ это, равно и вниманіе ВЫСОЧАЙШИХЪ Особъ, котораго удостоился Маріинскій Институтъ, доказываютъ, что это заведеніе, въ короткое время своего существованія, достигло удовлетворительного состоянія и стало наравнѣ съ лучшими женскими заведеніями столицъ. Такимъ значеніемъ оно обязано особенному попеченію Начальниковъ Губерніи и Начальницѣ Института.

Н. Храмцовскій.

(Окончаніе будетъ).

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ

Здаётся на срубъ лѣсная дача 6,187 десятинъ строеваго и дровяного лѣса, Нижегородской губерніи, Макарьевскаго уѣзда, въ селѣ Успенскомъ, при рѣкахъ Ветлугѣ и Люндѣ, принадлежащая Гг. Рюминымъ. Желающіе взять могутъ адресоваться въ городъ Ревель Эстляндской губерніи, къ Г-ну Робертъ Карловичу Фонъ-Гукку.—1.

Привилегированный Коммисіонеръ продажи картъ въ Нижегородской губерніи, купецъ Яковъ Михайловичъ Болотовъ, вслѣдствіе отношенія С.-Петербургскаго Опекунскаго Совѣта, экспедиціи карточнаго сбора, отъ 23 Сентября сего года, за № 1,724, имѣть честь извѣстить, что съ недавнаго времени введена выдѣлка и продажа особыхъ картъ (въ 32 листа колода), которыя и продаются въ трехъ разборахъ, по уменьшеннѣй цѣнѣ противу обыкновенныхъ картъ для виста и бостона (въ 52 листа колода), а именно: атласныя дюжи-

на по 4 руб. 80 коп., а колода по 40 коп., отборныя дюжина по 3 р. 84 к., а колода по 32 к. и втораго разбора дюжина по 2 р. 76 к., а колода по 23 коп. сер.—Рѣвнымъ образомъ онъ приглашаетъ желающихъ изъ уѣздныхъ городовъ купеческое сословіе, быть повѣреннымъ или коммисіонеромъ продажи картъ, чтобы они обратились по жительству его въ Нижнемъ-Новгородѣ, на верхнемъ базарѣ, на малой Печерской улицѣ, въ собствен. домѣ. Для заключенія кондицій, получения документовъ и принятія картъ о чёмъ имъ было извѣщаемо 9 Іюля, 1856 г., въ № 24-мъ и 9 Ноября 1857 г., въ № 45-мъ въ Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.—1.

Пропала собака, довольно большая, изъ рода шавокъ съ белой мѣстами желтоватой, длинной шерстью; имя ей Земфирка. Кто доставить ее въ домъ Г-жи Рожковой, на большой Печеркѣ, тотъ получить 2 р. сер.—3.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 25 Октября по 1-е Ноября 1858 года.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Москвы: шт.-кап. Вишняковъ, изъ Спбурга проѣзд. въ Тобольскъ: шт.-кап. Боядоренко, изъ имѣнія: поруч. князь Манцыревъ, изъ Балахны: подпоруч. Михайловъ.

Редакторъ А. Ждановъ.

Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденій Г. Нижегородскаго Военнаго Губернатора, А. Н. Муравьева и Понеора, И. Сперанскаго.